编者按

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"。

电商平台200元能"人肉"出户籍

律师:情节严重构成犯罪

据《法制晚报》近日,男子摔死泰迪犬后家人接到死亡威胁,妻子甚至一度选择"割腕为狗偿命"一事,再次将"人肉搜索"推上风口浪尖。记者实测发现,仅仅通过微信账号,再借助搜索引擎等工具,短短10分钟内一个人的照片、电话号码、毕业院校及工作单位等信息就能全部被摸清。

此外,记者通过电商平台找到的商家宣称:个人户籍、婚姻关联、开房记录等什么都可以查询,价格从 300 元-2000 元不等。而记者在支付 200 元要求查询户籍信息后,48 小时后该商家提供了查询到的个人信息而且准确无误。

"人肉"实测 微信账号可搜电话

凌云是一名互联网技术爱好者, 记者将自己的微信账号 L12××××基供给凌云,短短10分钟,他就将记者的个人照片、电话号码、毕业院校及工作单位等信息全部摸清。

凌云对记者说: "其实这只是非常简单的测试,利用常用的搜索引擎进行搜索,但是并不是每个人都是几步就可以简单搜出的。"

凌云告诉记者,信息收集是围绕社交网络进行的,比如博客。朋友圈、空间等都可能泄露信息。到一个人的手机号码最容易查询信息。"首先你提供给我的微信账号不是用自己的手机号的微信账号不是用自己的手机号码就是用QQ账号。你提供给我的完好。你是里面的那一串数字,有9份信账号里面的我假定这个是你的QQ账号来进行测试。"

凌云接着将找到的信息,在各 大网站的博客进行搜索。通过筛 选,最后得到了记者的一博客账 号,从中他发现了记者几年前留下 的一条信息,信息中标注了手机号

公开售卖 花200元查出户籍

"我刚才给你做的搜索,仅仅 是简单的基础人肉,其限制性很 大。如果加入一点技术手段,能得 到的信息就更多了。"凌云告诉记



资料图片

者。

经过凌云提示,记者将手机号码在一家名为××007的网站内进行搜索,搜索结果显示,记者的手机号码共注册了14家网站,其中包括各大旅游、外卖以及社交网站等。

凌云告诉记者: "在这家网站 上看到你注册了哪些网站,我就可 以上这些网站去搜寻你的相关资 料。说不定就有意想不到的收获。"

除此之外,记者又在一电商平 台找到一个商家,声称什么都可以 查询。

"我发你一个表格,你可以看一下,这是我这里的查询项目,包括户籍、婚姻关联、开房记录、身份证大轨迹等 33 项服务。身份证大轨迹是一个打包的,里面有乘坐的火车、开房记录和网吧上网记录等。"这位商家向记者报价:查询个人户籍 300 元,全国开房记录1500 元,身份证大轨迹 2000 元。

经过一番讨价还价,记者最终 支付200元并提供了身份证号码要 求查询户籍信息,48小时后对方 给记者发来了查询结果,而且个人 信息准确无误。

律师解读 情节严重构成犯罪

周兆成律师接受记者采访时称:由于网络的匿名以及网络语言的随意性、盲目性这些特点,"人肉搜索"很容易引发网络暴力和网络攻击。而不当的"人肉搜索"会造成侵权,严重的会构成犯罪。

侵权行为人在进行"人肉搜索"时,会在互联网上公布他人的个人信息和隐私,不仅直接侵害了他人隐私权,还会间接侵害他人名誉权,甚至可能发展到侵害他人人格尊严、财产、个人生活安宁等合法权益。

而有些"人肉搜索"涉及的不仅仅是网络侵权问题,还有可能涉及到刑事犯罪,网友通过互联网公开他人电话号码、身份证号码等信息的行为,从行为性质上来看属于"侵犯公民个人信息",若达到"情节严重"的入罪标准,则构成侵犯公民个人信息罪。

利用"人肉搜索"产生的结果去批评、胁迫当事人,如果导致当事人精神错乱、轻生,或者将产生的网络暴力转移到线下,造成严重法律后果的,就会涉嫌诽谤罪、侮辱罪乃至故意伤害罪。

周兆成律师表示,在司法实践中"人肉搜索"一旦发生侵权、违法甚至犯罪行为;首先由网站服务的运营者、论坛的管理员和"人肉搜索"的发起者来承担责任,因为网站提供"人肉搜索",这是一种商业模式,其网站服务的运营者、论坛的管理员理应承担法律责任。

其次,如果能够查找到具体的 侵权人,那么具体的侵权人也应该 承担相应的责任。

此外,非常重要的是广大网络用户要有"言责自负"的责任心,上网也应遵守法律,如果要举报不法行为,可以通过正当途径寻求有关部门帮助。切记互联网不是法外之地。 (刘艺龙)

网晒彩票存被冒领风险

律师:属不当得利可起诉追讨

据《北京青年报》报道,随着世界杯比赛的进行,购买足球竞彩类彩票的市民越来越多,中奖之后,不少人晒出彩票图片分享喜悦,却没想到由此带来"隐患"。不少网友反映,由于未打马赛克,被人凭借截图上的信息冒领了奖金。法律界人士表示,无论冒领者的行为是否构成诈骗,民事侵权责任必然成立,彩票实际购买人可以提起诉讼,要求冒领者返还奖金。

网晒截图被冒领奖金

近日,市民张先生向记者反映,上周日,自己购买了英格兰对巴拿马的世界杯竞彩彩票,"一注10元,一共买了两注,奖金是117元。"比赛结束后,张先生发现自己中奖了,"一时兴奋,忍不住在朋友圈里晒了彩票的照片,没注意打马赛克。"没想到等到兑奖时,张先生发现奖金被别人冒领了。"冒领的人肯定是我微信好友,虽然挺生气的,但中奖的金额不大,只能吃'哑巴亏'了。"

张先生的遭遇并非个例。此前有媒体报道,家住合肥的邹先生,因为在朋友圈晒出了中奖的世界杯足球竞彩彩票照片,等到他拿着纸质彩票去兑奖时,发现已被别人冒领了1650元奖金。陕西咸阳的邹女士同样遭遇了"中奖彩票被冒领"一事。

这种"乌龙"为何出现?记者 探访发现,遭遇冒领分两种情况。 一种情况是,有网友在晒图时未打 马赛克,被朋友圈里的其他人看到 后,拿图片去实体店进行了兑换。

另一种情况是,现在不少彩票实体投注站,通过开设微店、微信聊天页面"网上售彩"。网友选定彩票信息后付款,彩票店老板帮忙投注,购买后拍摄彩票信息发给网友作为兑奖凭据,而纸质票据则留在彩票站。一旦网友晒出的截图被人看到,很有可能通过微信即可冒领奖金。

或凭借序列号兑奖

对于"中奖彩票被冒领"一事,有实体投注站店主介绍,每一张彩票下方有一组序列号,由数字和字母组成,"这个序列号相当于彩票的身份证,每张彩票的序列号是独一无二的。"他说,正常的兑

奖流程是将中奖的彩票放入彩票站 扫码器内,扫描条形码验票,并且 经过人工核对,才能完成兑奖。 "但有时候,扫码机发生故障或彩 票的条形码辨识不清时,彩票下方 的序列号也可以作为辅助兑奖所 专来完成兑奖。"鉴于此,不排除 一些冒领者获取别人的彩票票面信 息后,"挑一家比较熟悉的彩票的 理由,提供序列号兑奖。"

也有"网售彩票"店主表示, 为了防止冒领,会在彩票右上角标 注客人的信息,"中奖后,我们会 通过聊天记录或电话等方式确认后 再兑奖,防止出现冒领的情况。"

对此,中国体育彩票客服中心工作人员表示,首先,微信、微店等互联网售彩形式是违法违规的,通常也是不允许通过截图和序列号兑奖,但不排除特殊情况。工作人员说,一般中奖金额低于一万元,市民可以在购彩所在省市任何一家投注站进行兑奖;中奖金额超过一万元,则需要拿着中奖彩票及个人证件到体彩中心进行兑奖。"彩票不记名、不挂失。票面上有票号、密码,中奖后应该谨慎晒图,防止被别人盗用信息。"此外,工作人员建议,一旦市民发现被他人冒领奖金,可以报警处理。

冒领奖金属不当得利

北京市中闻律师事务所张耀军律师表示,奖金被冒领,对于冒领者而言,如果达到法律规定的数额,可能承担诈骗罪的刑事责任,也可能需要承担返还不当得利的民事责任。"冒领者利用小额彩票兑事责任。"冒领者利用小额彩票兑义,只需提供兑奖码而无需出示彩票的规定,利用自己获取的兑奖会,属于典型的诈骗犯罪构兑取实金,属于典型的诈骗犯罪构成,当然是否需要承担刑事责任,取决于诈骗的数额是否达到了追诉立案的标准。"张耀军律师表示。

但无论冒领者是否构成诈骗的犯罪,民事侵权责任必然成立,即不当得利的侵权责任。"不当得利者有义务返还不应得的利益,我国民法也有相关规定,受损失的人有权请求其返还不当利益。"据此,彩票实际购买人可以提起诉讼,要求冒领者返还奖金。

(张雅 李铁柱 张曜麟)

老人退休后"再就业"律师提醒签书面合同

据《大庆晚报》报道,如今有很多老人乐于"发挥余热",加入了求职者的行列,他们并不是想挣多少钱,而是想找回活力。

然而,很多老人在找工作的同时并不知道,一旦发生劳动争议, "再就业"不受劳动合同法保护。

在此律师提醒,老人如果"再就业",一定要和就业单位签订书面劳务协议。

工作为了生活充实

今年 65 岁的邹军华老人,退 休前是做会计工作的,退休后一下 子闲下来,老人特别不适应。

每天和老伴除了接外孙女上下

学,无事可做,老人觉得这样的生活太单调了。经过反复思考,老人决定找个力所能及的工作。

春节期间,老人的侄子来拜年,听说老人特别想出去工作,就想请老人去自己的工地当会计,但地点在长春市,老人想离家近一点,侄子就给叔叔就近找了一份工作,老人当即答应下来。

可女儿和老伴却极力反对,女 儿认为,父亲岁数大了,出去干 活,家里人不放心,退休后就应享 受生活。最重要的是,父亲出去工 作,邻居们会认为自己不孝。

他的老伴则认为,找工作可以,但不能离家远,最好在自家跟前儿,万一身体有啥不适,家里人

方便照顾。

不管女儿如何劝阻, 邹军华老人就是不听, 非要出去工作, 今年3月初, 在一片反对声中, 老人踏上了"再就业"的征程。

现在,老人白天工作,晚上和老伴在楼前楼后散散步,生活过得特别充实。"我觉得老人退休后找工作,子女不应该反对,老人找工作,一般都不是太累的活,有点营生干挺好的。"邹军华对记者说。

"再就业"别忘签合同

记者在调查中发现,不少企业 也乐于接纳老年人"再就业",尤 其是一些技能型老人,目前也有很 多老人退休后,选择"再就业"。

值得注意的是,我国劳动法和 劳动合同法未将退休"再就业"人 员纳入保护范围,用人单位和返聘 人员,不能依据相关劳动法律,主 张权利和承担义务。

由于缺乏配套的老年人才市场引导机制,老年人"再就业",一般是靠朋友或者熟人介绍,而通过这种"地下操作"的找工作方式,老年人容易吃"哑巴亏",遭遇年龄歧视、随意解雇等问题。

此外,许多老人没有和用人单位签订劳动协议,一旦出现纠纷, 其加班补偿、解除合同补偿等相关 待遇,难以获得法院支持。

黑龙江庆大律师事务所主任律

师李贤伟说,根据工伤保险条例的规定,只有"职工"才属于工伤事故的主体范围,而老年人已不是法律意义上的劳动者。

虽然不能走工伤保险这条路,但 是可以按人身损害相关法律,要求企 业支付相应待遇。如果企业不支付, 可以去法院起诉。

"老年人'再就业'时,不能碍于情面或者是熟人介绍,只求干活领工资,不谈保障问题。就业时,一定要和企业签订劳务合同。此外还应该明确雇佣期间的工作内容、报酬、医疗、意外伤害险等权利和义务。这样,如果发生纠纷,就可以按照我国合同法来争取权益。"李律师说。

(邹影)